

全省党建引领城乡基层治理百佳书记先进事迹选登

用爱温暖孤儿 真心陪伴成长

——松原市儿童福利院党支部书记、院长徐丽波



徐丽波陪伴福利院的孩子过生日。

10年来,她始终坚持“儿童利益无小事”,竭尽所能、倾情奉献;10年来,她用温馨陪伴让福利院的孩子感受到了家的温暖。她就是松原市儿童福利院党支部书记、院长徐丽波,孤儿院心中的“院长妈妈”。

松原市儿童福利院的残疾儿童占全院儿童总数的三分之一以上。为了让每一名残疾儿童及时得到康复训练,徐丽波在院内设立了儿童脑瘫康复基地,目前已帮助10名儿童有效康复。她还定期陪伴重症孩童到北京治疗,已经坚持了7年。

多年来,徐丽波早已习惯了福利院这份与“假期”无缘却心怀大爱的工作。特别是松原发生地震和“战疫”期间,她干脆就把福利院当成自己家,一住就是一两个月。

院内有20名儿童分别就读幼儿园、小学、初中、特殊教育学校,徐丽波积极为孩子们研究适龄教育和特殊教育课程,帮助他们通过学习改变命运。在她的关怀照顾下,院里一个孩子在2022年顺利考入山东英才学院,这是松原市儿童福利院自建院以来培养出来的第一个本科大学生。

身为党支部书记,徐丽波始终坚持“终生为党做工作、为人民谋福利”的信念。她严格履行党建工作“第一责任人”的职责,不断扩大党支部队伍,夯实基层党组织的战斗堡垒作用,为儿童福利院各项工作的顺利开展奠定了坚实的组织基础。

沉下身子抓服务 深入基层解难题

——镇赉县鹤城街道党工委书记李凤来



李凤来到社区困难群众家中走访慰问。

李凤来,镇赉县鹤城街道党工委书记。他聚焦群众关心的急难愁盼问题,出实招强基,着细处惠民,以实际行动践行“群众利益无小事”的人民立场。

全面实施暖心晒单工程,织密有呼必应诉求网。建立网格党群服务站12个,成立“平急结合”AB岗队伍,选配“双三长”1498名,组织社区骨干党员、居民代表、在职党员常态化下沉走访收集诉求。同时,每天安排1名“全科社工”在社区大厅坐班,负责来访办事居民接待工作,受理居民“说事”58起。

汇聚多元力量为民办事,织密共驻共建连心网。推动39家驻区单位与社区开展“书记互访”,办结书记项目60个,解决各类问题难题77件,开展代办服务1460次。结合开展“35122”主题活动,投入帮扶资金7.5万余元,帮扶106名孤寡老人和39名贫困学生。设立社区便民服务大厅督办反馈窗口,督办完成事项48件,实现百姓诉求“只跑一次”。

紧扣社区群众各类需求,织密便民惠民服务网。打造科普安心、文体乐心、技能暖心、孵化爱心“四心家园”,整合辖区700多名居民志愿者,组建“七彩阳光”志愿服务队伍,完善社区各项功能设施,策划多类文化活动,开展“睦邻共创”行动,全面推动社区治理工作提质增效。

坚持党建引领 真情为民服务 书写乡村治理新篇章

——镇赉县莫莫格蒙古族乡党委书记闫阔



闫阔走访调研村屯环境卫生状况。

闫阔,镇赉县莫莫格蒙古族乡党委书记。被评为2020年度白城市抗击新冠疫情先进个人、白城市优秀共产党员、吉林省“党建引领城乡基层治理百佳书记”。作为一名乡镇干部,他用自己的实际行动践行着一名党员领导干部的初心和使命,坚持党建引领乡村治理,全面提升基层治理能力,书写乡村治理新篇章。

聚力乡村振兴,激活乡村发展“内生力”。协调50万元资金加强乡村治理阵地建设,新建乡镇综合服务中心1个,高标准打造3个村级党群服务中心,改扩建13个村党群服务中心。

发展乡村旅游,构建乡村治理“新格局”。积极落实全县“三双一旅”产业发展规划,挖掘莫莫格乡本地资源,指导乌兰昭村党支部领办旅游合作社,全力推进蒙古族民宿项目建设,建造荷花景观池、花海网红打卡地和观光风景区,带动群众就业增收。

解锁乡村密码,注入乡村治理“源动力”。聚焦解决群众重点难点问题,召开供热改造听证会,协调争取资金151万元,对楼区居民、商业用电进行农用电改造,解决近百户取暖用电难问题。投入资金21.4万元,对米太村堤段河道清淤3公里、二龙湾河修堤2公里,有效保护耕地458公顷,切实保证群众生命财产安全。

做群众满意的“疾控卫士”

——通榆县疾病预防控制中心党支部书记、副主任郭亥



郭亥在通榆县鸿兴镇第三中学为学生讲解口腔健康知识。

在通榆县疾控中心工作30多个年头的郭亥,始终把群众的健康安全作为“头等大事”,成为群众身边的“疾控卫士”。

疫情来袭时,郭亥扛起流行病学调查重任,带领队员追根溯源、日夜奋战,及时调取密切接触者轨迹,按时完成了阳性病例流调任务,消除疫情扩散风险。

“养殖牛羊要注意防护,打扫圈舍要戴好口罩帽子……”郭亥正耐心地给村民讲解如何防治布病。为有效遏制布病流行,他组织开展“布病筛查进乡村”活动,深入9个村开展筛查,并对重点人群防护给予科学指导,提高了群众防病意识。

郭亥还重视学生的健康教育工作,创新开展了“四个一”进校园活动,深入兴隆山镇小学等10家中小学校,为2852名学生测量身高、体重,评估判定骨骼发育,检查牙周,为学生提供合理的保健建议,真正把保护学生健康成长落到了实处。

勤恳务实、勇于冲锋,郭亥默默奔走在疾控路上,书写着疾控人的责任与担当。

实干笃行淬党性 服务群众惠民生

——图们市新华街道党工委书记蔡龙豪

图们市新华街道党工委书记蔡龙豪在基层平凡的工作岗位上坚守初心使命,服务群众温暖民心。

他注重学习,不忘初心,争当党建工作“指导员”。对自身高标准、严要求,坚持把理论学习转化为做好一切工作的精神动力。通过学习研讨、带头宣讲,贯彻学习党的二十大精神,牢固树立“四个意识”,用党的创新理论对标对表、指导实践。

他充分发挥党员的先锋模范作用,认真负责,不打折扣,争当街区治理“领头雁”。积极推动党建引领基层治理工作,建立“红心物业”示范点,指导成立25个“家园共治委员会”,打造“社区食堂+阳光小厨”,有效夯实基层基础。

他心系群众,扎根基层,争当群众满意的“勤务员”。以“我为群众办实事”实践活动为抓手,多维度、多方位开展活动,着手小区问题整改“百日攻坚”,运用居民自治、吹哨报到、部门帮扶等举措,解决了小区治理的痛点、难点问题。用真心换民心,他的付出居民群众看在眼里,记在心上。

蔡龙豪始终有一种强烈的责任感和使命感。他始终坚守初心,恪尽职守,把抓好基层治理作为服务群众的重要途径,为居民办实事、解难题,真正发挥了基层党组织干部的“主心骨”作用。

无私奉献为乡亲 扎根基层守初心

——敦化市大石头镇三道河子村党支部书记谷凤杰

走进谷凤杰家中,“全国劳动模范”“全国三八红旗手”……一项项荣誉记录了谷凤杰本人的光辉时刻,更记录了带领三道河子村砥砺前行的奋进足迹。

2010年5月,谷凤杰的丈夫突发心脏病倒在工作岗位上,面对上级重托和全村殷切希望,谷凤杰通过选举高票当选村党支部书记、村委会主任,毅然接过丈夫手中的“接力棒”,从那天起,“带领乡亲们过上好日子”的信念扎根在她心中。

2015年,她自掏腰包带领村民出去考察,抱团发展养牛项目,现全村存栏黄牛3000余头。近年来,村里还引进了年产量达百万吨的鲜食玉米加工厂。三道河子村人均纯收入从8000元增长到3.6万元,生活水平大幅提升。

自担任村书记、村主任以来,她始终像亲人一样照料村里的贫困户,凌晨3点面对贫困户的突然离世,第一时间料理其后事。累计为村内贫困户送去帮扶物品及资金15万余元。新冠疫情期间,她曾先后以个人名义向大连、长春、吉林、珲春捐赠总价值30万元的鲜食玉米。

谷凤杰胸怀深沉的乡土情怀和将小我融入大我的无私大爱,生动诠释了一名共产党员、一名基层党组织带头人的初心和使命,她要用全部的光和热照亮三道河子村的振兴之路。

描绘基层治理新画卷 擦亮家政服务新品牌

——吉林小棉袄家政集团股份有限公司党委书记、董事长高洪明



集团党委书记、董事长高洪明讲党课。

在小棉袄集团成长的19年里,高洪明作为集团公司党委书记、董事长,带领1.5万余名员工做大做强家政服务事业,描绘两新党建引领基层治理的新时代画卷。

高洪明把党建工作和企业文化深度融合,打造“小棉袄”党建品牌,策划出版小棉袄集团《党建年鉴》,并作为2021年全省新时代吉林党支部标准体系(BTX)建设工作会议现场观摩单位,吸引省内50余批学习团队前来参观。他在企业经营的过程中始终关注员工期望和诉求,构建和谐劳动关系,创新开展“家文化”系列活动,开设企业帮扶基金,累计为126名困难职工和家属发放救助金90余万元,打造幸福企业氛围。在党建引领企业发展的同时,高洪明积极践行社会责任,在脱贫攻坚期间,为贫困户送去生活物品近百万元,在文明城市创建工作中,带领企业党员职工开展清扫卫生活动30余次,新冠疫情来临时,组建40人的党员突击队,深入社区开展核酸检测和防疫工作,处处彰显了企业家的情怀与担当。

高洪明始终牢记宗旨使命,用满腔热情抓党建,强治理、促发展,公司取得了优异成绩,公司党组织曾获得吉林省先进基层党组织等多项荣誉。

做乡镇发展的带头人 做人民群众的贴心人

——梅河口市一座营镇党委书记姜国荣

姜国荣,现任梅河口市一座营镇党委书记。

情系乡村,真心融入,做基层治理的多面手。一直在基层摸爬滚打的她,深知基层治理的重要性,她建立镇班子成员联村、党员干部联户的包村工作机制,每个党员骨干联系5—10个农户,引导镇村干部下沉到网格开展工作,帮助村里解决治理中的难点、痛点、堵点问题。

精益求精,心系百姓,做担当作为的好干部。她筹措资金35万元,新建200平方米太平河村村部,全镇13个村均有办公场所,实现了“村干部有地方干事,群众有场所议事”。13个村集体经济收入均超10万元,实现了村集体经济与农民收入“双增收”。

恪尽职守,忠诚履职,做群众满意的贴心人。抓产业发展工作时,以“一竿子插到底”的工作作风,全力打造一座营镇“一村一品、一屯一特色”产业布局。抓环境整治工作时,每到一村屯,她都亲自给保洁员现场培训和指导。抓群众帮扶工作时,经常深入贫困户家中嘘寒问暖,每入一户,她都掏出本子做好记录,回去抓紧研究解决办法。